

Date: / /

④ पेरु की कपास → यह पेरु में जंगली अवस्था में ही वृद्धि से प्राप्त की जा सकती है इसका रेशे ऊन के समान मजबूत रुखरा और लगभग **30 मीलीमीटर** लम्बा होता है ऊन के साथ मिलाकर कपड़ा बनाने के लिए उपयोग किया जाता है

उत्पादक क्षेत्र →

विश्व के 91 देश कपास उत्पादन करते हैं अधिकतम कपास **30°** दक्षिणी और **40°** उत्तरी आक्षांश के मध्य वाले क्षेत्रों में आती है कपास के मुख्य उत्पादन देश संयुक्त राज्य अमेरिका भारत - मिस्र - चीन - रूस - इराक - पाकिस्तान - मैक्सिको - कोलम्बिया - यहाँ अर्जेंटीना कजाखस्तान यूक्रेन और ब्राजील हैं

संयुक्त राज्य अमेरिका → संयुक्त राज्य

अमेरिका का कपास पैदा करने वाले देशों में वर्तमान में दूसरा स्थान है अमेरिका के उत्तरी भाग में कपास उत्पादक क्षेत्रों का **लापमान 35°E** और **दक्षिणी भाग का**

लापमान 36°E से 29°E तक रहता है जहाँ 200 दिन पाला रहित होती तक होती है

मुख्य उत्पादक दक्षिण भाग में यह तापु लगभग **360 दिन तक रहती है** और क्षेत्रों में वर्षा 55 से 125 सेमी तक होती है मुख्य उत्पादक क्षेत्रों में उत्तरी आक्षांश से दक्षिणी की ओर

तथा **100°** पश्चिमी देशान्तर रेखा के पूर्व की ओर फैला है पूर्व में इसकी सीमा अटलांटिक महासागर तथा पश्चिमी सीमा पतझड़ कालीन

35 सेमी वर्षा रेखा है वहाँ रेखा निर्धारित करती है

यह क्षेत्र लगभग 2000 किमी लम्बा और
500 से 800 किमी चौड़ा है।

(9) भारत में भारत विश्व के कपास का सबसे
बड़ा उत्पादक है। यहां मॉटेयर जैसे
वाली कॉले रंग की मिट्टी खानेहरा वरार
अधिक दूरत और दक्षिण सीराहट में मिलती है।
भारत में दो प्रकार की कपास उत्पन्न की
जाती है।

(1) लंबी या छोट रंगे वाली कपास जिसका रंग
25 मिमी मीटर से कम होती है। यह कपास
मध्य प्रदेश और गुजरात में बोयी
जाती है।

(2) लंबे रंगे वाली अमरीकी कपास (37-5 मीमी
लंबे रंगे वाली) विशेषतः गुजरात महाराष्ट्र
आंध्र प्रदेश तथा तमिलनाडु में बोयी जाती है।

(3) मिट्टा में मिट्टा में कपास का उत्पादन
रेतीली भूमि में होता है। जहां उस संकरा
कहते हैं। कुछ कपास कॉली भूमि में पैदा
करता है। यहां अन्न होने अलग-अलग
प्रकार की कपास में शरी कपास मिताफी
तथा सकेल मुख्य है। नील नदी के मुहाने
के आस पास समाप्त भाग सकेल प्रकार
की कपास पैदा करता है। यहां शरी कपास
मध्य मित्र में पैदा होती है।

(4) चीन में कपास उत्पादन की दृष्टि से चीन
का विश्व में तृतीय स्थान है। देश के
वेद भागों में इसकी खेती होती है। प्रचुर
उत्पादन की दृष्टि से तीन प्रमुख क्षेत्र वाली